

SZILÁGYOSOMLYÓ

MEGJELENIK HETENKÉNT

Előfizetési díj:

Egy évre 8 Pengő, 1/2 évre 4 Pengő, 1/4 évre 2 Pengő, számonként 20 fillér.

Társadalmi és politikai hetilap

Főszerkesztő:

Dr. UDVARI JÓZSEF

Hirdetések díjai:

Hivatalos hirdetések félhasábig 6 Pengő, nyiltér soronként 40 fill. Álláskeresők hirdetése 80 fill

A legnagyobb magyar.

Az 1848-as szomorú események hatása után — elborult elméjére — a döblingi szanatóriumban örök megnyugvást adott egy magyarnak az a revolvergolyó, amelyet önkeze irányított a XIX. század legnagyobb koponyájának.

A reformkorszak vezérének azonban csak a testét adták át az ősi föld ölének, mert szelleme itt kavargó, él ma is közöttünk, vár egy század múlva is a nagyszerű megvalósításra.

Most születésének 150. évfordulóján, idézzük meg az ő hallhatatlan szellem óriását, gyujtsuk meg csodálatos lelkének lobogó fáklyáját, világítsunk be vele a már derengeni kezdő, magyar hajnalhasadásba és fénye mellett keressük meg az ő szellemi hagyatékának örökségeit, mert olyan prófétai szemekkel talán még senki sem látta úgy meg a magyar élet problémáit, mint Széchenyi István gróf, a legnagyobb magyar.

Azok a kérdések, amelyek címeit ő írta történelmi haladásunk lángoló homlokzatára, legnagyobb részben ma is itt vannak. Az ő pályafutásának magas ivelése nemzetünk egén az a fényes üstökös, amely beleégette lelkünkbe azokat a problémákat, gondolatokat, amelyek megoldása nélkül még ma sem virradhat szebb hajnal reánk, mert lánglelkének minden terméke, sora, életünk középpontjában áll ma is. Célkitűzéseit e kornak kell megvalósítani, mert a XIX. század reformkorszaka csodálatosan megismétlődött életünkben. Igaz, hogy az ő korának nem volt megfelelő légköre arra nézve, hogy nagyszerű gondolatait megvalósítsa az ismert osztrák nézetek miatt, ma azonban, amikor sorsunkat mi magunk irányíthatjuk teljes mértékben, nincs akadály annak, hogy a legnagyobb magyar életterveit életre ne hívjuk.

Igy áll Széchenyi alakja egy századdal később előttünk!

Olyan fanatikus hittel senki sem szeretne még fajtáját, népét, mint ő. Azt akarta, hogy a föld javaiból mindenkinek jusson, szegénynek, gazdagnak. Azt üzenté nemzetének, hogy egyesült erővel iparkodjunk azon, amely szerint Magyarországon egy ember se legyen kenyér és ruházat nélkül, fedél és szakismerek nélkül és az erkölcsi műveltséget senki se nélkülözze. Az anyagi és társadalmi élet örömeit mindenkibe, még a legszegényebb emberbe is át akarta ültetni. Szent meggyőződése volt, hogy a „kiművelt emberfő”-ben látja a haladás, boldogulás útját.

Hazánk ügyeinek problémáit ő látta

a legtisztább szemekkel. Minden gondolata, amely a legnagyobb akarattal párosult benne s nemzete szebb jövőjébe vetett rendületlen reménye: mélyseges, meggyőződéses hitéből fakadt.

Azt akarta, hogy minden családi szentélyben a honfihűség tüze lobogjon, a nemzet erkölcsi és gazdasági megalapítására és biztosítására.

Egyik fontos feladatául tüzte ki a jobbagység felszabadítását és az emberhez méltó sorsba való emelését, agrárhitel biztosítással.

Ezután az egyetértésben és egyesülésben látta a nemzeti erő legnagyobb kincsét, amelyből szeretet fakad és soha sem ront, hanem mindig csak alkot.

Egyéni áldozatkészségével pedig olyan példát adott, aminőt senki soha történelmünkben. Nemcsak sokat utazott, tanult, de rengeteget is áldozott anyagi erején felül is.

Vajjon példáját követni tudja-e most a magyar, éppen a legnehezebb időben?

Legkimagaslóbb kortársa *Kossuth* valóban méltán nevezte *Széchenyit* a legnagyobb magyarnak! Pedig sok tekintetben nem egyezett véleményük.

Kossuth először független Magyarországot akart és azután erősödést, Széchenyi pedig fordítva.

Tudjuk, hogy a szónoki képesség legragyogóbb erejével bíró Kossuth győzött az író Széchenyivel szemben, de azt is tudjuk, hogy bukás lett a vége.

A többi már végzetességgel rántotta magával Magyarországot.

Ezek röviden azok a Széchenyi-problémák, amelyek gondolkodásra késztetnek ma is minden magyart. Szebb, nemesebb és magyarabb programot a legnagyobb miniszter nem adhatna, még ma sem!

Ezek után Széchenyi életének áldásos alkotásait kell még csak felsorolni,

hogy halhatatlan lelki szobra előttünk álljon a maga káprázatos tündöklésében, ragyogásában.

Utazásai között tanulmányozta más nemzetek társadalmi és gazdasági intézményeit, hogy azokat idehaza hasznosítani tudja, hogy elmaradt nemzetét kiemelje, illetve az újjászületésre előkészítse.

Ujságjaiban az ősiség, céhek, monopóliumok, vámok, közlekedési nehézségek elhárítását, a polgári jogok, birtokszerzés kiterjesztését, a nemesség közös teherviselését, törvény előtti egyenlőséget hirdette.

Nevéhez fűződik az Első Hazai Takarékpénztár, Pesti Ker. Bank, Orsz. M. Gazd. Egyesület, Kisfaludy Társaság, Nemzeti Színház életrekeltése, az Alduna, Tisza szabályozása, a kereskedelem javítása, a lótenyésztés, lóversenyezés, vasutak, gőzhajók létesítése, Lánchíd alkotása, stb., stb. A „Hitel” c. ujságban a hitelgazdaság megszervezését, a „Világ”-ban a nemzeti nyelvek használatát, a „Stádium”-ban minden támadás dacára 12 pontban összegezte reformjait. De fel nem lehetne sorolni sokoldalú nemzeti ténykedéseit.

*

A nagycenti sirboltban pedig mélyen alszik a legnagyobb magyar. Várja reformjainak megvalósítását a mai kor gyermekeitől.

Mi pedig azzal a legszentebb gondolattal hódolunk Géniusza előtt, hogy magasztosult eszméinek számtalan problémáit, amelyeket akkor nem engedett megvalósítani a gyakorlatiasság, most hívjuk életre az ő örömeire és újjászülető hazánk erkölcsi és gazdasági hasznára, hogy beteljesedhessék örökértékű mondása.

„Magyarország nem volt, hanem lesz!”
Fügedi Péter.

Hangverseny az árvizkárosultak javára.

1941. szeptember 2.-án pusztító árvíz volt Szilágyosomlyón. Több mint 100 család forgott életveszélyben, vesztette el otthonát és nagyon sokan közülük egész életük munkájának eredményét. Szeptember 14.-én egy másik embercsoport gyűlt össze a róm. kat. kultúrteremben, hogy megváltsa jegyét, végighallgasson egy hangversenyt és az összegyűlt pénzt a szerencsétlenség áldozatainak juttassa.

Az egyik oldalon életükért küzdő emberek izomszakasztó erőfeszítése, halálfélelem lázában sipoló lihegése, a másikon kényelmes, meleg szoba, ahonnan a durva érzéki életnek még emlékét is kívülre zárta a lélek legelvontabb, magasrendű élvezete, a zene.

Miért van az, ha egy-árvíz, tűz, földren-

gés vagy ellenséges hadsereg dulása után az egyik ember életének elveszett értelmét siratja, a másik ezzel okozati összefüggésben a legkényelmesebb élvezetet igényli magának? Tudom, hogy ennek jó oka mélyen gyökeredik a gyöngé és önző emberi természetben. De én a másikra, a tisztára az eszmék gyarlóság nélküli világából származóra szeretnék rámutatni.

Mi is a zene voltaképpen? Vannak, akik azt mondják, hogy kellemes melódiai és ritmikái elemek egybehangzása, mely csupán a fület gyönyörködteti. Mások szerint ennél magasabbrendű, de csak érzések megvilágítására alkalmas. Vannak akik külső történések megjelenítésére keresik benne az eszközt,

vagy még tovább, a már szavakkal ki nem fejezhető gondolatok filozófiájának vallják. De akármi legyen is, nem hiszem, hogy sok ember volna, aki a zene hallgatásának varázsa alatt legalább egyszer ne érezte volna a materiális életforma végső értelem nélkül való csödjét és egy szellemibb, jóságosabb és bölcsőbb világ után való vágyat.

Liszt „Szerelmi álmok“-jából nem csak a szerelmes ember vágyódó ábrándozása szólt felénk, hanem a minden ember lelkének mélyére temetett, örök, lelki társ utáni vágy. Olyan tisztasággal és az élet durvaságától annyira megtisztulva, hogy ha annak csak kis részét tudnánk a valóságba átmenteni, sohasem látnánk másban a közömbös embert, az ellenfelet, vagy ellenséget, hanem saját lelkünk kiegészítő felét, bajtársat, mert ime, magamnak is a pusztulást hozza az ellene okozott rossz.

Kicsi részét, nagyon kicsi részét sikerül is mindig átmenteni. A zene jobba teszi az embert. Lassan. A felületes szemlélő számára észrevehetetlenül. Mégis az a vágy, mely mágneses befolyása alatt a szellemibb élet után kél bensőnkben, nem tűnik el nyomtalanul. Áthangolódik lassan a belső értékmérő, mellyel eddig a külvilágtól kapott benyomásokat osztályoztuk. De szerettem volna akkor éjjel a gyilkoló, sötét vizárra, az életét mentő, kétségbeesés és átkozódó emberekre egy hanversenytermet borítani. Megzendült volna akkor a láthatatlan zenekar és mindenki szívét átjárva szoros egységbe kapcsolta volna őket. És akkor az áthatolhatatlan sötétségben megvilágosodott volna belül minden ember lelke. A síró gyermek elaludt volna anyja karján és az anya szeméből a megmentett gyermek látása kitörölte volna az összeomlott ház borzalmas képét. Akkor fájó siratással a multra, de bizó akarattal a jövőre látták volna meg a halál veszélyében az apák azokat a lelki értékeket, melyeket árvíz nem rombolhat le, s melyeket megszerezni nem volt idejük, mert a víznek ácsoltak táplálékot más ember könnyéből és boldogtalanságából. Akkor elnyomta volna a retteget és kétségbeesést az egygátartozás, a segíteni akarás, a romokon fakadó új élet diadalmas munkájának érzése.

Isten csapása volt. Nagy megpróbáltatás volt. De boldog, aki lelkében gazdagabban állta meg a próbát.

És ti, akik filléritekkel a szerencsétlenül jártak sorsát enyhítettétek meg, ne tekintsetek a hangversenyt az esetleg csak illendőségből kényszerű adomány részbeni ellenszolgáltatásának, hanem megtisztulásnak és felkészülésnek, mellyel a ti megpróbáltatásokra gyűjtötök erőt.

A műsort a Városi Dalárda a „Hiszek egy“-gyel nyitotta meg.

Utána dr. Udvari József polgármester mély értelmű beszédét hallottuk, a továbbiakban Láng Endre szellemi tartalommal telített zongorajátéka, Kicsidné—Katra Mária kedves éneke, Vargha József saját szerzeményű szavalata szórakoztatta a közönséget. Török István rendőrségi kezelő, a hangverseny rendezőjének ének- és zeneszámain pompásan szórakozott a közönség. Fügedi Péter lapunk munkatársa, aki egyben az est konferansziéje volt, áhitatos énekszámot harmónimikisérettel saját maga adta elő, hegedűn pedig Láng Endre kísérte. A Városi Dalárda énekeiből kicsendült a remény, hogy szakavatott karnagya vezetésével visszanyeri régi hírét.

Mély hálával adózik Szilágyosomlyó népe a honvéd táborig színház tagjainak, akik az est végén szereplésükkel nagyban hozzájárultak az est sikeréhez.

A nem túlzottan nagyszámú közönség 11 óra után jó hangulatban hagyta el a kultúrtermet

S. G. J.

— **Kamarakórus Szilágyosomlyón.** Felkérem azokat a jóhangú hölgyeket és urakat, akik a vegyeskórusban szerepelni kívánnak, hogy a kath. kultúrteremben, mely próbahelyiségünk lesz, 23-án, kedden este 7 órakor jelentkezni sziveskedjenek. Hangjegymerteztést is tanul a kórus, amely Szilágyosomlyó szíve akar lenni.

Fügedi Péter.

Mintaműhelyeket és előadótermeket kapnak az erdélyi kisiparosok.

Az iparügyi kormányzat különös gondot fordít a kisipar fejlesztésére és a kisiparosok támogatására. Egy év alatt 464.757 pengőt fordított fedezet nélküli kölcsönre, háziipari segély címen pedig 163.757 pengőt, míg gépségély címen 52.031 pengőt folyósított.

A legújabb felvidéki létesítményekkel együtt a kisipari munkáműhelyek és előadótermek száma százhuszra emelkedett. A leg-

közelebb felállítandó mintaműhelyeket és előadótermeket, melyeknek előkészítése már folyamatban van, Erdély és a visszatért keleti országrész kapja.

Továbbra is tervszerűen foglalkozik az iparügyi minisztérium a vidéki ipartestületek székházainak építésével és erre a célra egy év alatt 33.500 pengő székházsegélyt utalt ki. Hamarosan megvalósítás alá kerül a kisiparosok nyugdíjának rendezése is. Az erre vonatkozó adatgyűjtés már véget ért.

Megváltozott a postai díjszabás.

A kereskedelem és közlekedésügyi miniszter rendelettel adott ki a posta-, táviró- és távbeszélő díjszabás és díjtételeinek megváltoztatása tárgyában.

A rendelet szerint levél bérmentesítési díja belföldi helyi forgalomban 20 gr.-ig 12 fillér, 10 gr.-ig 16 fillér, 250 gr.-ig 20 fillér, 500 gr.-ig 30 fillér; Külföldre: Németországba, Cseh-morva protektorátusba, Lengyelországba, Horvátországba 20 gr.-ig 40 fillér, Olaszországba és gyarmataiba, Szlovákországba, Vatikánváros-államba 20 gramig 40 fillér, ezenfelül 20 gramonként 30 fillér. Egyéb külföldre 20 gr.-ig 50 fillér, ezenfelül 20 gr.-ként 30 fillér. Levelezőlap bérmentesítési díja belföldre helyi forgalomban 8 fillér, távolsági forgalomban 12 fillér; külföldre: Németországba, Cseh-morva védnökségbe, Lengyelországba, Horvátországba, Olaszországba és gyarmataiba, Szlovákországba,

Vatikánváros államba 24 fillér, egyéb külföldre 30 fillér. Ajánlási díj belföldi helyi forgalomban 30 fillér.

Változások történtek a postadíjszabás egyéb díjtételeiben is. A rendelet szerint belföldi forgalomban a közönséges távirat szódija 12 fillér, a legkisebb 1:20 P. A távbeszélő belépési díj külön vonalu állomásért helyi közvetlen összeköttetésért budapesti egységes hálózatban 50 pengő, vidéki hálózatokban 16 pengő, iker- és választórendszerű állomások budapesti egységes hálózatban 30 pengő, vidéki hálózatokban 10 pengő.

A díjtételekben beállt változásokat a Budapesti Közlöny múlt szombati száma közli.

A kereskedelemügyi miniszter által megállapított új postai, táviró- és távbeszélő díjszabások szeptember 15-ikétől érvényesek.

Beváltják az ezüst egy- és kétpengősöket.

A 3690—1941. M. E. rendelet az egy és kétpengős érméknek alumíniumból való verésével kapcsolatban annakidején kimondotta, hogy az egy és kétpengős ezüst érméket a forgalomból be kell vonni. Tekintettel arra, hogy alumínium érmék forgalombahozatala már megtörtént, a Hivatalos Lap ez évi szeptember 10-iki számában közzétett pénzügyminiszteri rendelet kimondja, hogy az egy és kétpengős ezüstérméket alumínium értékre való átcserélés végett 1942. január 31-ig a Magyar Nemzeti Bankhoz be kell szolgáltatni. Az említett határidő lejártá után az egy és kétpengős ezüst érméket átcserélés végett nem fogadják el.

A rendelet szerint azonban ettől az átcserélési határidőtől függetlenül az egy és kétpengős ezüstérméket magánosok csak folyó év november hó 30-ig, az állami és egyéb köztisztviselők, tehát a postahivatalok is, pedig csak ezévi december 31-ig kötelesek fizetési eszközül elfogadni. Ezért a közönségnek érdekébe áll, hogy az egy és kétpengős ezüst érmék átcseréléséről minél előbb godoskodják.

Bevonják a forgalomból az egy és kétpengős bankjegyeket.

A Magyar Nemzeti Bank a forgalomban lévő 1938 évi január 15. kelettel ellátott egy pengős és 1940. július 15. kelettel ellátott két pengős címletű bankjegyeket ezévi szeptember 10-től kezdődően a forgalomból bevonja. A bevonásokra kitűzött időtartam a kormány hozzájárulásával 1942. évi március hó 10-ig terjed, mely időpontig bevont bankjegyeket úgy mint eddig, fizetésre el kell fogadni. Ennélfogva a Nemzeti Bank főintézete, fiókintézetei és kirendeltségei már csak kicserélés végett fogadják el. 1945. március 10-ével a Magyar Nemzeti Bank beváltási kötelezettsége ezekre a bankjegyekre vonatkozólag megszűnik.

— **Ismét lehet táborig postacsomagokat feladni.** A postavezérgazgatóság közli, hogy a táborig postahivatalok címére csomagot, romló tartalmunak kivételével, újból fel lehet adni.

Iskolai évnyitók.

Az árvíz pusztításai miatt nem kezdődhetek egységesen az iskolai tanítások.

A róm. kat. és ref. elemi iskolákban 8-án, a többi iskolákban, nevezetesen a gimnáziumban, polgáriban és az állami elemi iskolában 15-én volt a kezdés.

Néhány évtizeddel ezelőtt, amikor Ferenc József 50 éves uralkodói jubileumát ünnepelték, Bécs tanítói is résztvettek azon és iskolás gyermekeik bemutatásával kedveskedtek az ősz uralkodónak. Elhoztuk ime, legdrágább kincsét a császárvárosnak! Szilágyosomlyón és egész világon ehhez hasonlóan cselekszik szeptember első napjaiban minden szülő, amikor beiratja valamelyik iskolába a családot, de a nemzet legdrágább kincsét a gyermeket. Átadják őket a tanítónak, hogy az otthoni nevelést ők folytathassák. Hadd neveljenek embert a haza, az egyház és a társadalom, valamint önmaga javára. A tanító pedig feltűnés nélkül dolgozik az emberanyagon, gyurja, formálja őket. Nem vár különösebb figyelmet magának, a nemzet szónéklküli napszámosa ő, aki évről évre adja át nemzedékről nemzedékre a fiatalságot és nem fáj neki, ha nem veszik észre munkásságának legszebb gyümölcseit, mint ahogy most sem vették észre a bevonulás ünnepségei közepette, hogy a magyar fegyverek és az igazság mellett micsoda orosz-lánrésze van a tanítónak abban, hogy azokat a fegyvereket olyan katona kezébe adják, akinek hazafiságát, megbízhatóságát a magyar tanító nevelte bele.

A magyar tanító nem vár jutalmat, hanem kivárja azt az időt, amikor a pedagógia legnagyobb mestere kéri számadásra.

Ti pedig szülők, csak bízzatok gyermekeiteket nyugodtan a magyar tanítóra!

F. P.

A vasárnapi hangverseny felülfizetői, akiknek hálás szívű köszönetet mond a város nyilvánossága e lap utján.

Dr. Krasznay L. főszolgabíró 40 Pengő, Almásy B. alezredes 18, dr. Keller S. ügyvéd 18, Buzáth Mária 10, Csengery Testvérek 10, Grünbaum Jakab 10, dr. Miklóssy Béla 10, Gidáli Imre 8-50, Kiss Adolf, Weiner Márton 8-50, Blazesek Károly 8, Engel Sámuel 7, dr. Fodróczy Ernő 6, dr. Udvary József, polgármester 6, Cibula Imre 5, Lusztig Béla, Faragó István Ipp 5—5, Heimlich Sándor, Mózes Herman és Láng Endre 4—4, Papp Ernő 3-50, Brüll Magda, Szász Oszkárné, Takács László, dr. Weisz Samu, Mózes Ernő, Hirsch Salamon, dr. Brüll Márton, Weisz Jenő, Kattra Sándorné, dr. Fried Adolf, Fotó Burkos, dr. Borosné—Horváth E. és N. N. 3—3, Heimlich 2-50, Bakonyi 240, Nagymacsa József, Andócsi István, Weisz Ignác, Lázár Józsefné, Metz János, Rangha Illés, Mészáros Ferenc, Lengyel József, Nánássy Imre, N. N. 2—2, Illés József 1, Bród Miklós, N. N. és N. N. 0-50 pengőt.

FIGYELŐ.

Iskolák és családok.

Ez a legszebb sorozás. Vonulnak az ujoncok. A hatévesek a mama vagy az apa kezét fogva. Veri a hátukat vagy az oldalukat az új táská. Egyik-másik ijedten megtorpan az iskola küszöbén. Aztán polgáristák, gimnázisták, tanócok, serdülő kamaszok. Most változik a hangjuk és a lelkük. Az egyetemeken a táblák előtt, az előcsarnokban a „polgárok”, kezdődő büszkeséggel, ügyetlen jövő-menéssel a „golyák”. Megindul a nagy nevelő munka, készül az új történelem. És közben a legnagyobb kérdés megoldatlan marad; a család nem válik iskolává és az iskola nem lesz eléggé családdá. Volt olyan idő, amikor a családi közösség nevelt, tüzeiben jellemek acélosodtak. A gyermekek kenyeret ér bölcsességet kapnak. Ma a családi ház omlóban van, legtöbb szülő nem ér rá arra, hogy formálja, faragja, alakítsa a gyermek lelkét. A család minden felelősségét rádob az iskolára. A társadalom olyan mértékben próbálja erősíteni az iskolát, amilyen mértékben gyengül a család ereje. A magyar iskola sokféle példakép után futott. Elfelejtette, hogy másfajta nép vagyunk, mint a szomszédaink. Ma a magyar középosztály válságáról beszélnek. Felvetik a nagy számonkérő kérdést: tisztviselő, orvos, tanár, lelkész mennyire lett pástora a népnek? Mennyire áldják munkáját? Mennyire lett a magyar középosztály a lelki kincsek kincstárnoka? Ha válság van a középosztályban, akkor válság van az iskolában. De milyen az elemi iskola? Milyen a családi tűzhely? Megrendítő élmények világa az iskola. Néhol az ismeretek árjában fuldokolnak a gyermekek. másutt másodrangu kicsi apró ügyek lettek a fontosak.

Nem jellemeket nevelnek, géprészeket gyógyítanak. Tanár és diák s sokhelyen mint ősi ellenfelek nézik egymást. Amellett az ország legrosszabbul fizetett, legmostohább munkása a tanár, az élet gondjainak árnyékát ott hordozza tekintetében, amikor diákjai között ül. Maga az iskola mikor, hogyan, mennyiben végzi el azt a legnagyobb feladatot, hogy megváltott, megtért középosztályt ajándékozzon a tömegeknek? Nem lehet azt mondani, hogy ezekre a kérdésekre már kész válaszok vannak. Azt se lehet állítani, hogy itt-ott jó megoldások nem készültek el. Mindenkinek azonban, családnak és iskolának, hallani kell a történelmi parancsot, látni kell a sebeket, mert minden évben jobb iskola kell és ezt csak azok a magyarok építhetik meg, akik elég őszinték és arra, hogy a bajokat nyitott szemmel nézzék.

Négy középiskolát végzett

komoly, megbízható, keresztény leány, aki gépirást is tud — **állást keres.** Falura is elmegy. Cim a kiadóban.

HIREK

Felelős szerkesztő és kiadó:
Lázár Géza

Főmunkatárs:
Somlyói Eller Gizella

— **Széchenyi ünnepély.** Vasárnap, szeptember 21-én d. u. 4 órakor a róm. kath. kulturteremben Széchenyi ünnepély lesz, születése 150. évfordulóján. D. e. 10 órakor felekezetenként istentisztelet, utána 11 órakor a közép- és elemi iskolák tartanak intézeteikben hasonló ünnepséget.

— **A nagyváradi gör. kath. püspök Szilágyosomlyón.** Dr. Suciu János, nagyváradi gör. kath. püspök vasárnap templomot szentel Krasznafüzesen. Utjában városunkba is ellátogat, pénteken este érkezvén. Szombaton reggel istentiszteletet tart. Vele jön Magyar Ágoston püspöki prelátnak.

— **Ügyvédi hír.** Dr. Erdei Gábor budapesti ügyvéd irodáját Budapestről Nagyváradra, Rimanóczy ucca 11. szám alá helyezte át.

— **Mécs László Szilágyosomlyón.** Még a nyáron hirt adtunk arról a nevezetes ereménnyel, hogy a költők fedelme városunkba is eljön körutján. Az ügy annyira előhaladt, hogy rövidesen közölhetjük pontosan a dátumot, amely valószínűleg október közepén lesz.

— **Tűz.** Lusztig Béla helyheli kereskedő üzletének pincéjében, 18-án délután 3 órakor tűz ütött ki s mintegy 1.500 pengő értékű olaj- és festék áru esett a tűz martalékául. Rendőrség megindította a nyomozást és megállapították, hogy a tüzet valószínűleg az idézte elő, hogy a pincébe égőgyertyával mentek le.

— **Tolvaj cigányok.** A rendőrség tartóztatta és a járásbírósnak átadta Kovács Eszter kárásztelki cigányasszonyt, aki Kovács György árvizkárosult kereskedő lakásából ágyterítőket lopott.

— **Tisztán kell tartani a mezei dűlőutakat.** A földművelésügyi miniszter rendkívül szigorú rendeletben utasította az összes alárendelt hatóságokat, hogy a legsürgősebben tegyenek meg minden szükséges intézkedést a mezei dűlőutak gyomtalanítására. A rendelet elmulasztásával szemben — legyenek azok állami közegek, akár pedig magánosok — rendkívül szigorúan fognak eljárni.

— **Kétszáz házassági kölcsönt oszt szét az Epol az erdélyi új házasságok között.** Az Egészségpolitikai Társaság elnöke értesítette az erdélyi vármegyék alispánjait, hogy a házasulandó vagyontalan fiatalok október 15-ig nyújthatják be kérvényüket a 400 pengős házassági kölcsön elnyeréséért, amelyet a születendő gyermekkel lehet törleszteni. Az Epol erre a célra 200 kölcsönt tűzött ki, összesen 80.000 pengő értékben. Ezt az összeget az „Erdélyért” akcióra beérkezett adományokból fedezik.

A szilágyosomlyói
róm. kath. plebániái hivataltól.

Hirdetmény.

A szilágyosomlyói róm. kath. egyház tulajdonát képező 34 katasztrális hold területű úgynevezett „Bacsótér”-i tagbirtok folyó 1941. évi szeptember hó 21-én délután 5 órakor a róm. kat. zárda iskola nagytermében tartandó nyilvános árverésen folyó 1941. évi október hó 1-től hat évre hasznóbérbe adatik. Kikiáltási ár holdanként 107 kgm. buza és 107 kgm. tengeri.

Árverezni szándékozók kötelesek az árverezés kezdetén a hasznóbér 10%-ának megfelelő pénzüsszeget bánatpénz gyanánt letenni. Az egyháztanács fenntartja magának a jogot, hogy az árajánlatok felett szabadon dönthessen.

A hasznóbérlet feltételeit külön szerződés fogja szabályozni.

Szilágyosomlyó, 1941. szeptember 11.

Szilágyosomlyói róm. kath. egyház.

— **Ötvenezer tenyészállattal frissítik fel a gazdák állatállományát.** A földművelésügyi miniszterium nagyarányú akciót kezd a gazdák állatállományának feljavítására. A nagyszabású akciót egy erre a célra, létesítendő úgynevezett köztenyésztségi alap megteremtésével kívánják lebonyolítani és ennek segítségével rövid időn belül 30 ezer tenyész bikát és 20 ezer tenyész kanyt szerez be és oszt ki a kormányzat, hogy ezzel felfrissítse a kisgazdák állatállományát.

ANGORAGYAPJUT

110 pengős kilogramm árig bármily kis vagy nagy mennyiségben készpénzért vásárol vagy

angorafonalra **átcserél**

gróf Károlyi Józsefné

gépüzemű fonodája az „ANGORATEX“

Angora-fonó és Kikészítő Kft. BUDAPEST, IX., Vaskapu u. 33. sz.

KERESZTÉLY

hirneves zongoraterme
Budapest,

Vilmos császár ut 66.

Legjobb zongorák
logolcsóbban, részletre is.

Csalódás sohasem érheti.



**Iskolai és ügyvédi nyomtatványok,
írószeresek, valamint szépirodalmi
könyvek állandó nagy rakára
Szilágyosomlyón:
a „Lázár” könyv- és papírüzlet.**

Hirdessen a „Szilágyosomlyó”-ban!

Szerkesztői Üzenetek

Több munkanélküli munkás. Múlt héten, lapzárta után jött levelezőlapjuk s így csak most válaszolhatunk kérdéseikre. A németországi munkásszállítmány első csoportja már elindult. Hogy mikor és milyen munkásokat visznek még ki, azt az „Állami Munkaközvetítő Hivatal” (Kolozsvár, Hitler tér), tudja közölni. Éppen ezért, szíveskedjenek oda írni.

„Zsirfront”. Panaszlevelüket minden kommentár nélkül teljes egészében közöltük, mert hűek akarunk maradni a „Szilágysomlyó” ötven éves tradíciójához, ahhoz, hogy a közönség érdekeit szolgáljuk s az igazságnak legyünk szócsöve.

Pályázati hirdetés.

A m. kir. földművelésügyi miniszter a fennhatósága alá tartozó m. kir. gazd. felügyelői kar tisztai személyzetének utánpótlása céljából pályázatot hirdet a m. kir. gazdasági akadémia hallgatói részére, személyenként évi 1.000 és 500 pengő ösztöndíj elnyerésére. Az ösztöndíjak már az 1941–42. év elején kerülnek betöltésre.

Az ösztöndíjak elnyeréséért pályázhatnak a m. kir. gazd. felügyelői pályára készülő hallgatók, akik a m. kir. gazdasági akadémia bármelyik évfolyamára iratkoznak be. A pályázó köteles saját maga és szülei, illetőleg gyámja által aláírt nyilatkozatban kötelezettséget vállalni arra, hogy tanulmányainak a m. kir. gazdasági akadémiaán történő szabályszerű befejezése és egy, a m. kir. földművelésügyi miniszter által kijelölt gazdaságban eltöltött 2 évi gazdasági gyakorlat után a m. kir. gazdasági felügyelői tisztai személyzet létszámában annyiszor két évi állami szolgálatot teljesít, ahány évig az ösztöndíjat élvezte. Előnyben részesülnek azok, akik gazdaszülőktől származnak, továbbá a gazdatisztek és közszolgálati alkalmazottak gyermekei. Tandíj és egyéb kedvezmények terén az ösztöndíjat élvezők a m. kir. gazdasági akadémia által előnyben részesítettek.

A m. kir. földművelésügyi miniszterhez címzett kérvényeket annál a m. kir. gazdasági akadémiaánál kell benyújtani, amelynek kötelékébe a hallgató lép, vagy tartozik. A kérvényhez mellékelni kell:

1. a folyamodó születési anyakönyvi kivonatát.
2. a szülők és nagy szülők születési anyakönyvi kivonatát (keresztlevél) és házassági anyakönyvi kivonatát (házasságlevél).
3. a folyamodónak és szüleinek vagyoni viszonyait feltüntető hatósági bizonyítványt.
5. a folyamodó tanulmányi eredményeit igazoló iskolai bizonyítványt (érettségi, index, stb.)
6. A fentebb említett ideiglenes kötelezetvenyt. A kérvényben meg kell említeni a teljesített, vagy teljesítendő katonai szolgálatra vonatkozó adatokat és a katonai szolgálat alól való esetleges felmentést, továbbá azt, hogy a folyamodó évi 1.000 pengős vagy évi 500 pengős ösztöndíjra pályázik-e.

Kolozsvár, 1941. szeptember 9.

Száva-féle Szőlőhegy

2-1

10 hold terület (erdő, szőlő és gyümölcsös, lakóház szüretelő felszereléssel) **eladó!**

Érdeklődni lehet: Tompa Mihály u. 2 sz. alatt.

Eladó egy súlyeszthető, jókarban levő varrógép.

Érdeklődni lehet a kiadóhivatalban.

Zongorát

2-2

rövidet, vagy PIANINOT ár és részletes leírással megvételre keresek.

Ajánlat: Fehér Lajos, írógépkereskedő, Kolozsvár, Deák Ferenc u. 2.

Felelős kiadó: Lázár Géza, laptulajdonos.



Hirdetés.

A Szilágysomlyói Takarékpénztár Rt. igazgatósága ez uton is értesíti részvényeseit, hogy az 1941. évi június 29-én megtartott rendkívüli közgyűlés az alapítói felemelését határozta el 200.000 pengőre. Kibocsátásra kerül 666 drb. egyenként 50 pengő névértékű új részvény. A részvényeket elővételi jog illeti meg akként, hogy minden öt darab régi részvény után egy darab új részvényt vehetnek át 50 pengő névértéken.

Ez az elővételi jog legkésőbb 1941. évi szeptember hó 27. napjáig bezárólag gyakorlandó, amely időpontig a lejegyzett részvények névértéke teljes összegében befizetendő az intézet pénztárához.

A régi részvényesek részéről esetleg át nem vett új részvényeket az igazgatóság a darabonkénti 50 pengős névértéken szabadkézből értékesíti.

Az új részvények 1941. évi július hó 1. napjától kezdődően részesülnek osztalékban.

Szilágysomlyói Takarékpénztár Rt. Igazgatósága.



Figyelem!

Örömmel értesitem Szilágysomlyó és vidéke nagyrabecsült hölgyközönséget, hogy sikerült Budapesten egy elsőrangú belvárosi üzletben legújabb rendszerű **vilany- és gőzerőre berendezett „DAUER”** tartós ondolási módszert elsajátítanom.

A gépet magammal hoztam, melyet a nagyrabecsült hölgyközönség bármikor megtekinthet.

Szíves pártfogást kérve, álok rendelkezésükre:

VARGA LÁSZLÓ
uri- és hölgyfodrász.

— Az idén is megrendezik az országban a **Protestáns Napokat**. Az Országos Bethlen Gábor Szövetség harmadik ízben is megrendezi az Országos Protestáns Napokat, amelyeket az idén október 25-től, november 5-éig tartanak.

Nyomatott a „Lázár” könyvnyomdában, Szilágysomlyón.